

“湘村振兴 妇联赋能”
系列报道③

编者按

乡村振兴正如火如荼，湖南各级妇联充分发挥“半边天”作用，围绕中心、服务大局、落地基层，在乡村振兴的舞台上建功立业，绽放独特的光芒。为此，今日女报/凤网特别策划推出“湘村振兴 妇联赋能”系列报道，倾听奋斗在乡村振兴舞台上的湖南妇联人的故事，感受她们投身乡村振兴的智慧、担当和风采。

乡村“巾帼红”：看她们如何向“锋”而行

今日女报/凤网记者 唐天喜

“学习雷锋好榜样……”这是很多中国人都耳熟能详的一首歌曲。今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。在雷锋的故乡，人们学习雷锋的行动从未停止。

其中，活跃在湖湘大地的巾帼志愿者们，身着红马甲，从关爱身边人出发，为留守儿童、空巢老人、困境妇女等需要帮助的人做饭剪发、打扫卫生，或提供上门义诊、助学支教、就业岗位等服务，在三湘四水刮起了学雷锋的文明暖风。

数据显示，湖南省妇联现已成立17873支巾帼志愿服务队，仅2022年参与志愿服务活动的巾帼志愿者达1889930人次，服务对象共计4247270人次。



扫一扫，分享精彩

上门走访，她们救了少女的命

“幸亏我们的志愿者及时上门了，不然真危险。”2月27日，谈起郴州市宜章县妇联开展的“用爱温暖特殊群体·一对一结对服务”走访活动，巾帼志愿者、宜章县妇联主席邓新秀向今日女报/凤网记者分享了她难忘的一件事。

那是2022年8月26日下午5点左右，宜章县巾帼志愿者邹佳利和同伴第三次来到“一对一”结对帮扶对象小欣（化名）家走访。

走进家门后，邹佳利发现小欣不在家，他的爷爷正站在客厅，客厅椅子上躺着一名女生，她是小欣的姐姐小晶（化名），此前一直在郴州市精神病院治疗。邹佳利走近一看，发现小晶神情恍惚、目光呆滞，刚开始叫她名字的时候，她还能点点头回复。“最初，我以为是精神病患者的正常反应，但看到她慢慢地闭上了眼睛，我就很紧张，急忙叫住小晶的爷爷，询问她今天的状况。”2月28日，邹佳利告诉今日女报/凤网记者。小晶的爷爷告诉她，小晶刚从医院回来一个星期，刚开始回来时状态很好，每天能帮他洗衣服，回来也会煮饭菜，但是从昨天开始，她就一直躺在这椅子上，不说话，有时还会睡着。

邹佳利定下心来，呼喊小晶的名字，她却没有任何回应。“我把她的手抬起，发现手僵硬，没有丝毫反应。见此情景，我立马从小晶的爷爷那里要到了医生的电话，介绍了情况。”邹佳利告诉记者，医生随后询问了小晶吃药的情况。这时，小晶爷爷才说：“药都是她每天自己吃，已经把一盒药吃完了。”

医生分析，小晶很有可能是药物过量，导致药物中毒。

挂断电话，邹佳利和同伴害怕耽误救治时间，立马把小晶送去附近的医院，医生确定是药物中毒。

小晶的爷爷当时都急哭了，邹佳利和同伴连忙抱着爷爷，安慰他。

“我特别能理

解小晶爷爷的这种心情。”邹佳利说，小晶的爸爸老实忠厚，经常在外打工，小晶的妈妈患有智力缺陷，他们两人生了三个小孩。小晶常年跟着爷爷一起生活。

大概5分钟后，医生说需要洗胃，没有生命危险，让小晶的爷爷先回去。“把小晶爷爷送回家后，我们烧了热水给他喝，陪他聊天，让他不要担心。”邹佳利回忆，当晚离开时已是晚上10点多，虽然饥饿，但是内心深处还是有很多感慨与担心。“第二天接到小晶叔叔的电话，说小晶没多大事，我们终于放下心来。”

邓新秀介绍，“用爱温暖特殊群体·一对一结对服务”走访活动入选了湖南省妇联2022年“巾帼暖人心”维权创新项目，其中巾帼志愿者包括家庭教育指导师、法律工作者、国家二级心理咨询师、妇联执委等。大家分为五组走进遍布全县19个乡镇的72名特殊儿童的家庭，面对面地与儿童、监护人交流，详细了解每户家庭的生活情况和孩子的身心健康状况，了解家庭中“急盼愁难”的问题，并按“一户一策、一户一档、一季一访”的要求，在家庭教育、婚姻经营、心理健康、合法权益维护等方面为结对家庭“把脉就诊”，提供针对性的服务，有效帮助特殊儿童树立自信，提升其生活幸福指数，促进家庭和谐、社会稳定。

“尽管每次去之前已经有了心理准备，可是见到他们的一瞬间，我的眼泪还是不由自主地在眼圈里直打转。”邹佳利说，“参加这样的活动，也让我自己的心灵得到了成长，我将继续前行在这条有爱、有意义的奉献路上！”



巾帼志愿者邹佳利上门看望特殊儿童。

关爱空巢老人，她们从“头”开始



巾帼志愿者向淑云经常给村里的空巢老人理发。

“剃了头，舒服多了！”2月21日，正是农历二月初二，衡阳市衡东县白莲镇白莲村的巾帼志愿者们开展了“二月二，龙抬头剃头”活动，村里的一名空巢老人在理了发后开心地笑着说。

“空巢老人，其实像五保户一样，也需要更多的关爱。”白莲村妇联主席、村巾帼志愿服务队队长向淑云告诉今日女报/凤网记者。有数据显示，我国老年人口中，空巢老人占比已超过一半，部分大城市和农村地区甚至超过70%。大

帮助困境妇女，妇联人携手邓亚萍当巾帼志愿者

“真是太感谢了！谢谢你们像亲人一样关心我们！”2月23日，张家界市慈利县东岳观镇妇联在镇政府三楼会议室举行了“出手吧姐姐温暖2022—关爱困境妇女儿童”公益项目慰问金发放仪式，一名困境妇女对前来慰问的妇联工作人员感激地说。

近两年来，类似的场景在全省很多地方出现。1月17日至31日，邵阳市新宁县妇联主席潘志华一行前往黄龙镇等地为当地困境妇女儿童送去慰问金；2月25日，株洲市炎陵县妇联为来自困境家庭的44名妇女发放了42600元“出手吧姐姐温暖2022—关爱困境妇女儿童”公益项目资

量老人不与子女或其他家人同住，使居家养老面临诸多不便。

有一名快80岁的空巢老人，因意外受伤躺在床上，天天盼着向淑云去，却无法打通手机。当向淑云得空来看她时，她一开口就说家里有鬼，是鬼把手机弄坏了，让她联系不到向淑云。向淑云拿起她的手机一看，原来是她的手机因为没电自动关机了，而她只知道充电，不知道开机。

2023年春节来临之前，新冠肺炎疫情疫情防控形势发生改

变，村里一些空巢老人“阳”了还没康复，白莲村志愿者们自己挖中草药，按照官方公布的药方，用生姜、葱白等多种中草药熬水，免费送给村里空巢老人、五保老人、残疾老人喝。

2016年，白莲镇白莲、王家垅、月寨3个村合并成新的白莲村。之后，村妇代会改组为村妇联，村妇联执委、妇女代表、妇女小组长共113人成立了白莲村巾帼志愿服务队。志愿服务队关爱空巢老人、残疾人、五保老人、留守妇女、留守儿童，提供理发、反电信诈骗、疫情防控、防溺水等志愿服务。

“仅理发服务就差不多每隔一个月有一次。”向淑云告诉记者，“仅去年，我的理发器就用坏了好几个。”

2022年，白莲村巾帼志愿服务队走访空巢老人138人次，并提供相应志愿服务。2023年1月4日，向淑云被评为衡阳市“最美巾帼志愿者”，1月31日，她成为2023年1-2月“湖南好人”候选人。

金，并组织基层妇联执委开展大走访大慰问活动。

“出手吧姐姐温暖2022—关爱困境妇女儿童”公益项目由湖南省妇联、省直妇工委及湖南省妇女儿童发展基金会共同发起，其源于2021年6月启动的“出手吧姐姐温暖2021—关爱困境母亲”公益项目。

这两次公益活动均由乒乓球世界冠军邓亚萍代言，邓亚萍的大幅宣传海报随着湖南省各级妇联的网络推广进入千家万户。全省各地的妇联人也化身巾帼志愿者积极倡议并捐款。据统计，这两个公益项目分别用不到1个月的时间就募集到了目标资金，最终共筹

集善款4000余万元。

这些善款将陆续通过各级妇联组织发放到符合帮扶条件的困境妇女、儿童手中。

近年来，湖南省各级妇联人纷纷注册成为巾帼志愿者，并参与或组织成立巾帼志愿服务队，开展志愿服务活动。记者从湖南省妇联了解到，湖南省妇联现已成立17873支巾帼志愿服务队，从事助学支教、扶危帮困等各类志愿服务。2022年，参与志愿服务人员共1889930人次，服务对象共计4247270人次，其中参与疫情防控志愿服务936745人次。“禁毒妈妈”首妈妈、“执委妈妈”徐金娥获得了“全国最美志愿者”称号。